1987-1990. Международный фонд «Культурная инициатива
(Фонд Сороса)
В 1987-м Сергей Чернышев стал одним из создателей Международного фонда «Культурная инициатива» (Фонд Сороса), финансировавшегося Джорджем Соросом, и в первые годы деятельности фонда руководил секретариатом его правления.

Вспоминает Сергей Чернышев:

«Мы поняли, что нужно пытаться реализовать все самим. 
Первый этап реализации модельных представлений был связан с тем, что мы хотели найти субъект и всучить ему эти представления в роли советников, заодно трудоустроиться в этой почетной роли советников. Кстати, этот чисто российский способ действия и по сей день жив и очень популярен… 
Этот путь потерпел крах, мы поняли, что такого субъекта нет. Тот субъект, который есть, не нуждается в советниках, субъектом не является, моделями не пользуется. Это нечто другое - очень важное, интересное, но иное, совершенно иное.

Тогда было принято решение создать некоторую субъектную структуру самим. Нам она виделась в 1986-м как международный фонд. Мы называли его международным фондом имени Карла Маркса, пока не встретили Джорджа Сороса и не решили, что Сорос ничуть не хуже Маркса, а денег у него больше. Была построена довольно уникальная структура. У меня в папочке лежит документ: бумага 1987 года с тисненой печатью нотариуса из Нью-Йорка, в соответствии с которой Сорос уполномочивает меня принимать решения о трудоустройстве на работу в фонд "Культурная инициатива"». 
Из работы «Собственная Россия. Очерк национальной программы»:

«Затем был подготовлен проект создания Международного фонда им. Маркса (по аналогии с немецкими фондами Аденауэра и Эберта). Однако процесс согласования с высшим руководством проходил слишком медленно.

Тогда, летом 1987 года, по тактическим причинам был взят курс на формирование Международного фонда «Культурная инициатива», учреждённого американским Фондом Сороса и советскими Фондом культуры и Фондом мира».
Вспоминает Джордж Сорос:

«Я начал организовывать русский фонд, вернее Советский фонд, в 1987 г. Я впервые отправился в Москву туристом, надеясь убедить Андрея Сахарова возглавить фонд. Он настойчиво отговаривал меня, поскольку был убежден, что деньги в итоге окажутся в подвалах КГБ. Но я настаивал, и мне удалось собрать правление фонда. Это было действительно весьма странное собрание, включавшее людей, которые в иной ситуации вообще не стали бы разговаривать друг с другом: с одной стороны, историк Юрий Афанасьев и социолог Татьяна Заславская, а с другой - писатель Валентин Распутин, который позже стал крайним националистом. О подобной группе невозможно было бы сегодня и думать».

«16.05.1988. Советский фонд культуры, Советский фонд мира и Фонд Сороса (США) подписали соглашение о создании совместного фонда «Культурная инициатива».
Ежегодник Большой советской энциклопедии, 1989

Формально фонд «Культурная инициатива» был учрежден американским Фондом Сороса и двумя советскими – Фондом Культуры и Фондом мира. Фактически то, что фигурировало под этим названием в 1987-90 гг., было делом рук трех людей: Джорджа Сороса, Владимира Аксенова и Сергея Чернышева. Фонд никогда не был благотворительным – скорее, походил на современный предпринимательский проект. Он задумывался как экспертно-инвестиционная машина, которая занимается систематическим поиском и поддержкой творческих проектов и предприятий, но не в сфере чистого бизнеса, а во всех областях человеческой активности: в праве, управлении, науке, журналистике, книгоиздательстве, краеведении, экологии, музыке, литературе и т.д. Организация действовала по модели инвестиционного фонда, осуществляя конкурсный отбор и финансирование проектов (при этом не ставилась задача извлечения прибыли). 

Центральное правление фонда состояло только из советских граждан, писателей и академиков, и Сорос туда не входил. Экспертные советы и аппарат «Культурной инициативы» также состояли только из советских граждан. Представитель Сороса в фонде имел право вето (которым, кстати, ни разу не воспользовался). 

Правление объявляло программы, распределяло между ними бюджет и формировало экспертные комиссии. Секретариат правления, – довольно эффективная команда, в которой в 1987-89 гг. работало всего 7 человек, – должен был вызвать на себя и организовать поток инициатив. Мощность потока составила примерно 5 000 в первом году, и надо было из этих тысяч целенаправленно выбрать и поддержать всего пару сотен. Бюджет первого года составил миллион долларов, второго – 5 миллионов, третьего – 25.

С помощью различных технологий поиска и экспертизы выбирались творческие инициативы, каждая из которых получала стартовый импульс в виде финансового гранта, оплаты зарубежной поездки или закупки необходимого оборудования. Но дальше инициативная группа должна была продолжать работу самостоятельно. 
По сути, это была точечная, адресная поддержка ростков человеческой креативности. Позиция Сороса состояла в том, что перспективные проекты должны получать ровно столько, сколько нужно для полноценного запуска. К примеру, если выяснялось, что проекту необходимо 150 тысяч долларов, ни больше и ни меньше, то не имело смысла давать 140. В принципе, ярмарки социальных проектов (появившиеся позже по инициативе Сергея Кириенко) – это функционально подобный институт, только перенесенный в наше время и более адаптированный к стандартам бизнес-планирования.
Вспоминает Сергей Чернышев:

«Лишь однажды - в 88-м году - был напечатан текст (в авторстве этого текста я могу признаться) за подписью семи очень странных людей. Это было правление фонда "Культурная инициатива", а подписи там были... кто помнит то время, тот поймет: Бакланов подписал его вместе с Распутиным. Это было так же нелепо, как если бы в 1941-м появилась декларация, подписанная совместно Сталиным, Гитлером и Рузвельтом… Там еще были академик Рушенбах, Заславская, еще был забытый ныне филолог из Грузии и, по-моему, Даниил Гранин из Ленинграда. 
Так вот, в декларации было написано, что создается организация небывалого, странного типа. Она не пытается пользоваться властным ресурсом и апеллировать к тем, кто имеет властный ресурс, с одной стороны. С другой стороны, она не занимается благотворительностью и не пытается использовать экономический ресурс, хотя там есть некоторая небольшая сумма денег. Этот фонд, который был по недоразумению и недосмотру утвержден как благотворительный, на самом деле ставит своей целью выявление очагов локальной креативной субъектности во всех сферах человеческой деятельности нашей российской - тогда советской - страны. 
У нас было направление экономической инициативы, были представлены все сферы: образование, наука, культура, понимаемая в узком, советском смысле, была комиссия гражданского общества. В комиссии экономической инициативы в экспертах заседали Явлинский, Абалкин, Ясин… Каждая из них имела свой бюджет, часто доходящий до миллиона долларов в год. 

Мы привлекли всех властителей дум. Всех из «великой четверки»: Нуйкина, Клямкина, Баткина, Шубкина, всех, кто говорил, что знает, что надо делать. Обратились к властям, нас пригласили и сказали: пожалуйста, мы не можем вам дать всю страну, мы можем дать на вашу комиссию из шести людей миллион долларов. Вы будете финансировать, но только не свои проекты, мы этого не позволим, вы - эксперты. Мы организуем на вас поток этих самых инициатив в некотором стандарте. 
Мы завели компьютерную базу данных на 5 000 проектов и решили управлять, воздействовать на общество вот таким странным путем. 

Всех властителей дум, наиболее маститых, здесь поименованных, мы привлекли в Правление. Правлению поручили сформировать поле наиболее важных предметных зон, нуждающихся в опеке. 
Вот музыка. Кто у нас главный музыкант? Макаревич. Берем Макаревича… 
Вот литература. Кто у нас главный писатель? Битов. Берем Битова, Петрушевскую…
Вот правовая культура – адвокат Золотухин…

Все эти люди заседали в экспертных комиссиях, рассматривали проекты. Мы предложили им жесткий регламент рассмотрения проектов и выделения средств. Эта странная организация рассматривала около 5 000 заявок в год примерно по 20-ти направлениям в 20-ти экспертных комиссиях. Много интересных людей разного профиля делили деньги. Сначала делили деньги Сороса. 

Из работы «Собственная Россия. Очерк национальной программы»:

«К февралю 1989 года удалось наконец-то согласовать и выпустить Постановление Правительства СССР, предоставившее беспрецедентные льготы фонду «Культурная инициатива». В частности, он сам, все его отделения, представительства и предприятия были полностью освобождены от налогов и таможенных сборов. Фонд получил невиданное в СССР право «дарить гражданам и организациям печатно-множительное оборудование и компьютеры».

В фонде была создана экономическая Дирекция, под эгидой которой вскоре уже работало свыше ста предпринимательских компаний и проектов. Вклад дирекции в финансирование деятельности фонда вскоре стал сопоставим с вкладом Сороса. Планировалось всемерное расширение масштабов деятельности дирекции как независимой хозяйствующей корпорации. Однако вскоре выяснилось, что эффективные механизмы корпоративного управления бурным потоком разнородных предпринимательских проектов отсутствуют, поэтому он создаёт едва ли не больше проблем, чем решает.

Тем временем, из-за нарастающих конфликтов между советскими членами правления Фонда, его работа становилась всё менее эффективной…» 

Вспоминает Сергей Чернышев:

«Тем временем мы тихой сапой создали экономическую дирекцию, куда потянулись люди типа Ряшенцева из АНТа, Артема Тарасова (кто помнит те времена, это первый советский легальный миллионер, который заплатил партвзносы, в чем потом долго раскаивался). Эти люди создали 110 предприятий. И вот уже под флагами фонда «Культурная инициатива» кто-то ловил креветок около Нигерии, кто-то строил конный завод, кто-то возглавлял авиапредприятие. Часть полученных средств шла на финансирование проектов...

Вскорости Сорос обнаружил, что экономическая дирекция по своему вкладу догнала его собственный вклад, что послужило зерном раздора и последующего конфликта. Я не отвечаю за раздор и конфликт этого фонда, ибо в самом конце декабря 89-го года, отработав два с половиной года его исполнительным директором, сдал полномочия более перспективному кадру, а именно – Вячеславу Леонидовичу Глазычеву…» 
Из работы «Собственная Россия. Очерк национальной программы»:

«В 1989 г. фонд проанализировал свыше 5 тысяч заявок и осуществил финансирование около 200 проектов на общую сумму 25 млн. долларов. Были реализованы программы «Экономическая инициатива», «Правовая культура», «Гражданское общество», программа грантов, поездок и приобретения оборудования для учёных, издательская и целый ряд других. Деятельность фонда разворачивалась в условиях острой многосторонней борьбы».

Вспоминает Сергей Чернышев:

«Итак, был сделан следующий шаг к тому, чтобы от безуспешного ожидания от властей, что те станут субъектом, спросят у нас совета, получат от нас модели, повествующие о том, как на самом деле устроена социальная, экономическая, хозяйственная и иная реальность, - перейти к созданию такой протосубъектной организации, которая по странной блажи Сороса, распоряжаясь некоторым капиталом, экспертным образом воздействовала бы на точки развития общества, превратив всех, кто кричал громче всех: «Я знаю, что надо делать и как надо делать!» – в экспертов. 
Мы им сказали: «Давайте, ребята!» Для многих из них это пребывание в экспертной роли кончилось крахом личным, часто моральным. Я не хочу об этом сейчас говорить, это отдельная история…

К сожалению, не все члены правления фонда смогли удержаться на высоте заявленной модели. Часть вскоре занялась проталкиванием собственных проектов, другая отправилась к Соросу с протянутой рукой за внеконкурсными «грантами» по знакомству. Это послужило спусковым механизмом конфликтов, постоянно сопровождавших работу фонда в дальнейшем. В разгар первого из них, в июле 1991 года, я оттуда ушел, сохранив глубокую симпатию к автору «Алхимии финансов».

Из работы «Собственная Россия. Очерк национальной программы»:

«Осенью 1989 года, когда стало очевидно, что не только фонд, но и всё общество на пороге серьёзных социальных потрясений, в качестве параллельного проекта был учреждён клуб «Гуманус»…

К июню 1991 года, в обстановке углубляющегося хаоса в стране, контроль над фондом был утерян».

